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Anotácia: 

Prirodzenou súčasťou výchovno-vzdelávacieho procesu je hodnotenie procesov a výsledkov práce žiakov. Príprava 
spôsobov hodnotenia úspešnosti žiakov v čítaní s porozumením nadväzuje a logicky súvisí s predchádzajúcimi 
časťami plánovania, pretože vychádzame z toho, čo budeme hodnotiť (výkon v súlade so vzdelávacím 
štandardom) a podľa ktorých kritérií budeme hodnotiť (očakávaná miera výkonu).V plánovaní spôsobov 
hodnotenia má uvažovať učiteľ nad otázkami: 
Ktorý druh hodnotenia použijem? Ako zistím výkon žiaka? Akou formou vyjadrím hodnotenie výkonu? 
 
Priebežné hodnotenie výkonu žiaka, ktoré má spĺňať predovšetkým poznávaciu funkciu, a preto je založené na 
poskytovaní vecnej spätnej väzby žiakovi v ústnej alebo písomnej forme. 
Záverečné hodnotenie má uzatvárať proces učenia sa žiaka, preto sa obvykle spája s tematickým či časovým 
celkom. Je vhodné a logické, ak učiteľ plánuje spôsoby hodnotenia úspešnosti žiaka v čítaní s porozumením na 
záver tematického celku a v súlade so ŠkVP. 
Prirodzenou a potrebnou súčasťou kompetencií žiaka je schopnosť sebahodnotenia, ktorá je špecifikovaná v 
obsahu kompetencií sociálnych a personálnych a kompetencií pracovných. Sebahodnotenie cielene formuje a 
zároveň využíva učiteľ aj v rozvoji čitateľskej gramotnosti žiakov. Efektívne a zmysluplné je vtedy, keď má učiteľ 
pripravené konkrétne prostriedky sebahodnotenia v dvoch oblastiach.1.V prognózujúcom sebahodnotení ide o 
to, že žiak si vyberie činnosť podľa vlastných možností a schopností (počet úloh, poradie úloh, obťažnosť úloh, 
materiál, miesto, partnera). 2.Na priebežné a záverečné sebahodnotenie pripraví učiteľ podmienky na 
sebakontrolu, ktoré umožnia odhaliť chyby v riešení, opravu a pod. Nato potrebuje žiak pomoc, oporu, vzor, 
napríklad pracovný list so sebakontrolou, v ktorom je uvedená úloha a správne riešenie 
 



HLAVNÉ BODY, TÉMY STRETNUTIA, ZHRNUTIE PRIEBEHU STRETNUTIA:  
 

1) Otvorenie porady 

a. Oboznámenie členov s plánom práce s programom stretnutia – metódy a formy hodnotenia 

žiakov v čitateľskej gramotnosti. 

2)  Zadefinovanie vhodných foriem a metód hodnotenia čitateľských zručností 

a. Ústnym skúšaním je možné zistiť dvojaké schopnosti. Ak pri individuálnom skúšaní použijeme 

známy text, s ktorým sa žiak oboznámil na predchádzajúcich vyučovacích hodinách, učiteľ 

otázkami zistí len reproduktívne zručnosti. Žiaci by preto mali dostať neznámy text, aby prejavili 

dosiahnutú úroveň schopnosti spracovať informácie, úroveň svojej čitateľskej gramotnosti. 

Vyžaduje si to však dostatok času, čo býva na jednej vyučovacej hodine problém 

b. Vhodnejším nástrojom sa ukazuje test, pri ktorom má žiak viac času odpovedať na úlohy. Aj 
rôzne formy testových úloh poskytujú priestor učiteľovi na zlepšovanie ich kvality a žiakovi zase 
možnosť uplatnenia a rozvoja viacerých myšlienkových operácií. Test využívajú učitelia ako 
nástroj aj v priebežnom hodnotení, avšak v zmysle funkcie priebežného hodnotenia by mal 

ukázať žiakom, v čom sa má ešte zlepšovať.  

c. Text s pomiešanými vetami je vhodnou metódou na zistenie medzivetného porozumenia. Žiak 
pracuje s textom, v ktorom sú vety s poprehadzovaným poradím a jeho úlohou je zoradiť vety 
podľa zmyslu. Metódu je vhodné použiť pri textoch, ktoré opisujú dej alebo príčinno-následné 

vzťahy. Hodnotí sa správne napojenie vety na predchádzajúcu vetu. 

d .  G-test meria jednoduché porozumenie medzivetných vzťahov. Každá položka sa skladá z vety a 
otázky, ktorá sa viaže na túto vetu. Ide o rýchlostný test, na ktorý majú žiaci pevne stanovený 
čas. Obsahuje veľký počet odpovedí, aby aj najrýchlejší žiaci mali dostatok položiek na 
odpovede. Obtiažnosť položiek postupne narastá, vety sú dlhšie a obsahujú viac odborných 

názvov.  

e. Cloze test sa dnes používa na meranie pochopenia vnútrovetných a medzivetných vzťahov. 
Pozostáva z textu, ktorý má vynechané každé n-té slovo. 

3.) Spätná väzba - Pri plánovaní foriem hodnotenia sa učiteľ pripravuje na poskytovanie spätnej väzby, 
ktorá má byť formulovaná ako vecná informácia pre žiaka o splnení činnosti, o 
správnosti postupu, o príčinách neúspechu a pod. a využíva sa najmä v priebežnom 
hodnotení v procese učenia sa ako ústny alebo písomný komentár k práci žiaka. V 
praxi sa objavujú vyjadrenia, ktoré sú hodnotením celej osobnosti alebo neurčité, 
všeobecné výroky o riešení úloh, najmä na vyučovacej hodine (si šikovná, si 
perfektný, zaujímavá odpoveď a pod.).Aby bola spätná väzba vecná, používame 
konkrétne kritériá, napríklad, myšlienka, ktorú si povedal, vyplýva z textu, tvoja 
odpoveď je neúplná, pretože si neuviedol dôkazy z textu a pod. 

4.) Diskusia  
5.) Záver 

 



ZÁVERY A ODPORÚČANIA: 
 

1. Dobre pripravené pedagogické hodnotenie umožňuje, že hodnotíme to, čo sme hodnotiť mali, 
to znamená, že naplánovaný produkt preukáže splnenie cieľov. 

2. Pri plánovaní foriem hodnotenia sa učiteľ pripravuje na poskytovanie spätnej väzby, ktorá má 
byť formulovaná ako vecná informácia pre žiaka o splnení činnosti, o správnosti postupu, o 
príčinách neúspechu a pod. 

3. Učitelia slovenského jazyka a literatúry majú možnosť využiť vo väčšej miere ďalší nástroj, 
ktorým je písomná slohová práca. 

4. Žiaci by pri testovaní mali dostať neznámy text, aby prejavili dosiahnutú úroveň schopnosti 
spracovať informácie, úroveň svojej čitateľskej gramotnosti. 
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